Dirichlet

Teoria:

1.

Dirichlet jest wszedzie, nawet tam, gdzie sie go nie spodziewasz... Badz ostrozny, zeby Cie nie
dopadt :)

. Twierdzenie 1.1 (Zasada szufladkowa, Dirichleta, gniazd golebich ...) Jezeli mamy n + 1

przedmiotow i n szufladek i wktadamy przedmioty do szufladek, to w pewnej szufladce bedg 2 przed-
mioty.

Inne czesto uzywane sformutowanie: Jezeli mamy n przedmiotow i n szufladek i wktadamy przed-
mioty do szufladek tak, ze w zadnej szufladce nie ma wiecej niz jednego przedmiotu, to kazda
szufladka jest niepusta.

Zadanka normalne

1.

Danych jest 6 punktow o wspolrzednych catkowitych na plaszczyznie. Udowodnié, ze srodek pew-
nego odcinka o konicach w tych punktach ma wspoétrzedne catkowite.

Uzasadnij, ze wérod siedciu 0séb sa trzy, z ktérych kazde dwie znaja sie, lub trzy, z ktérych zadne
dwie nie znaja sie.

Udowodnij, ze wsréd dowolnych n + 1 liczb catkowitych istnieja dwie, ktérych reszty z dzielenia
przez n sa rowne.

W turnieju szachowym startuje n > 2 zawodnikéw. Kazda para rozgrywa dokladnie jeden mecz.
Udowodni¢, ze w kazdej chwili turnieju istnieje 2 graczy, ktorzy rozegrali (do korica) po tyle samo
partii.

Niech n € Z i niech ay, a9, - - ,a, beda liczbami catkowitymi. Udowodnij, ze istnieja takie 1 < k <
Il <n,zear+ a1 + - - + a; jest podzielne przez n.

Udowodnij ,stabsze twierdzenie Fermata” dla danej liczby pierwszej p i dodatniej liczby a istnieje
takie n, 2 <n <p+1, ze pla™ — a.

A czy istnieje takie n wsrod liczb {2,3,--- ,p}?

Poziom pro

1.
2.

Uzasadnij, ze istnieje liczba ztozona (w zapisie dziesietnym) z cyfr 0,9 i podzielna przez 123456789.

Pomiedzy kazdymi z dwoma z 17 planet istnieje polaczenie hiperprzestrzenne. Potaczenia sg ob-
stugiwane przez firmy: “UFO Itd.”, “NASA shuttle”, “Overlord transport”. Uzasadni¢, ze pomiedzy
pewnymi trzema planetami wszystkie polaczeniami sy obstugiwane przez te samg firme.

Master class

1.

Dla dowolnej liczby naturalnej n wzglednie pierwszej z 10 udowodnij, ze istnieje liczba podzielna
przez n majaca w zapisie po tyle samo cyfr 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

Jocz przygotowuje sie do OI. Zalatwil sobie zwolnienie na 11 tygodni (). W tym czasie zamierza
dziennie robi¢ co najmniej 1 zadanko, ale w kazdym pelnym tygodniu nie zrobié¢ wiecej niz 12
zadanek (zeby sie nie przemeczac). Udowodnij, ze istnieja takie a, b, ze od dnia a do dnia b (wlacznie)
Jocz rozwigzal doktadnie 21 zadan.



